

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Sojka (DIE LINKE)

und

Antwort

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Wissenschaft und Kultur

Aktueller Stand und Zukunft der Schulpsychologie in Thüringen

Die **Kleine Anfrage 1198** vom 28. Januar 2011 hat folgenden Wortlaut:

Im Landeshaushalt für das laufende Haushaltsjahr 2011 stehen Landesmittel für die zusätzliche Einstellung von zehn Schulpsychologen zur Verfügung. In Presseberichten sowie einer Pressemitteilung des Thüringer Ministeriums für Bildung, Wissenschaft und Kultur vom 10. Januar 2011 wird die Neueinstellung von 15 Schulpsychologen in diesem Jahr angekündigt.

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Psychologen mit abgeschlossenem Psychologiestudium arbeiten mit welchem Arbeitsumfang in den einzelnen Schuljahren ab 2006/2007 im Schulpsychologischen Dienst der staatlichen Schulämter in Thüringen (Angaben bitte aufgeschlüsselt nach einzelnen Schulämtern)?
2. Welche über das Studium der Psychologie hinaus gehenden zusätzliche Qualifikationen haben die einzelnen, an den jeweiligen Schulämtern aktuell tätigen Psychologen erworben und welche fachliche Spezialisierung üben sie aus (Angaben bitte aufgeschlüsselt nach einzelnen Schulämtern)?
3. Wie viele an den Schulämtern tätige Psychologen haben in den einzelnen Jahren seit dem Schuljahr 2006/2007 den unmittelbaren Schuldienst voll oder zeitweise aus welchem Grund beendet bzw. unterbrochen (auch Altersteilzeit, Vorruhestand etc.) und wie viele Psychologen wurden in den einzelnen Jahren seit dem Schuljahr 2006/2007 mit welchem Arbeitsumfang und für welche Dauer neu eingestellt (Angaben bitte aufgeschlüsselt nach einzelnen Schulämtern)?
4. Wie viele Psychologen mit abgeschlossenem Psychologiestudium sind momentan an den allgemein- und berufsbildenden Schulen in Thüringen tätig (Angaben bitte aufschlüsseln nach Schulamtsbereichen und Schularten sowie Angabe des jeweiligen Aufgabenbereichs)?
5. Wie viele der aktuell angekündigten Neueinstellungen von Psychologen werden tatsächlich realisiert (Angaben bitte aufgeschlüsselt nach einzelnen Schulämtern mit Angabe des jeweiligen Arbeitsumfangs und der Einstellungsdauer)?
6. Wann und an welcher Stelle erfolgen die Stellenausschreibungen und zu welchen Zeitpunkten erfolgen die Neueinstellungen?
7. In welchen Einsatzorten und in welchen Einsatzbereichen werden die neu eingestellten Psychologen tätig sein (Angaben bitte aufgeschlüsselt nach einzelnen Schulämtern)?

8. Ist eine Umorientierung/Neuausrichtung der Schulpsychologie in Thüringen (z. B. von einer lehrer- bzw. schulbezogenen zu einer schülerbezogenen Beratung) geplant?

Das **Thüringer Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 17. März 2011 (Eingang: 22. März 2011) wie folgt beantwortet:

Zu 1.

Die entsprechenden Daten sind in der Anlage 1 dargestellt.

Zu 2.:

Da an den staatlichen Schulämtern nur ein bzw. zwei Psychologen tätig sind, könnten bei Bereitstellung der geforderten Daten Rückschlüsse gezogen werden, die aus Datenschutzgründen nicht zulässig sind. Gesagt werden kann aber, dass alle tätigen Psychologen regelmäßig an entsprechenden Fortbildungen teilnehmen bzw. selbst Fortbildungen durchführen. Unter den tätigen Psychologen befinden sich ausgebildete Notfallpsychologen, Traumaberater/-innen, Coachs usw. Darüber hinaus wirkt die Mehrzahl in verschiedenen Kernteams mit, z. B. Soziale Kompetenz, Krisenprävention und -intervention, Qualitätsmanagement, Lehrgesundheit, Beratungslehrerweiterbildung, Begabungsförderung.

Zu 3.:

Die entsprechenden Daten sind in der Anlage 2 dargestellt.

Zu 4.:

Derzeit sind nur an den berufsbildenden Schulen in Thüringen vier Psychologen mit abgeschlossenem Psychologiestudium beschäftigt; davon drei im Schulamtsbereich Gera/Schmölln und einer im Schulamtsbereich Jena/Stadtroda. Diese sind im fachtheoretischen Unterricht eingesetzt.

Zu 5.:

Die beabsichtigten Neueinstellungen gliedern sich wie folgt auf:

Schulamt	Anzahl Psychologen	Arbeitsumfang	Einstellungsdauer
Artern	1	1 VZB	unbefristet
Bad Langensalza	1	1 VZB	unbefristet
Eisenach	1	1 VZB	unbefristet
Gera/Schmölln	1	1 VZB	unbefristet
Jena/Stadtroda	Aufstockung des Arbeitsumfangs bereits tätiger 2 Psychologen	1 VZB	unbefristet
Rudolstadt	2	2 VZB	unbefristet
Schmalkalden	1	1 VZB	unbefristet
Weimar	1	1 VZB	unbefristet
Worbis	1	1 VZB	unbefristet
Gesamt	10	10 VZB	unbefristet

Darüber hinaus sollen weitere fünf Schulpsychologen eingestellt werden. Über deren bedarfsorientierten Einsatzbereiche wird noch entschieden.

Zu 6.:

Die Stellenausschreibungen sind im Februar 2011 erfolgt. Sie wurden veröffentlicht im Internetauftritt des Thüringer Ministeriums für Bildung, Wissenschaft und Kultur, in der Sektion Schulpsychologie des Berufsverbandes Deutscher Psychologinnen und Psychologen (BDP) und der Agentur für Arbeit sowie im Intranet des Freistaats Thüringen. Die Bewerbungsfrist endet am 18. März 2011. Die Neueinstellungen erfolgen zeitnah.

Zu 7.:

An den Staatlichen Schulämtern in Artern, Bad Langensalza, Eisenach, Gera/Schmölln, Schmalkalden, Weimar und Worbis sind zum nächstmöglichen Zeitpunkt jeweils ein Dienstposten, am Staatlichen Schulamt in Rudolstadt sind zwei Dienstposten als Referent/-in für Schulpsychologie zu besetzen.

Am SSA Jena/Stadtroda werden zwei Psychologen, die halbezeitbeschäftigt sind, jeweils auf eine Stelle aufgestockt.

In § 53 des Thüringer Schulgesetzes vom 6. August 1993, in der Verwaltungsvorschrift des Thüringer Kultusministeriums vom 13. April 1995, veröffentlicht im GABI. S. 282 und in der Geschäftsordnung der Staatlichen Schulämter vom 15. April 1998 sind die Aufgaben des Schulpsychologischen Dienstes für die Referenten und Mitarbeiter des Schulpsychologischen Dienstes fixiert.

Zu den Aufgabenfeldern gehören unter anderem:

- schulzentrierte Beratung, z. B. Unterstützung der pädagogischen Arbeit an den Schulen unter Anwendung psychologischer Erkenntnisse und Methoden; Schulentwicklung,
- schülerzentrierte Beratung bei Lern-, Entwicklungs- und Verhaltensproblemen; enge Zusammenarbeit mit allen an Schule Beteiligten,
- Fortbildung von Schulleitungen, Lehrern, Mitarbeitern des Schulamtes,
- Weiterbildung von Beratungslehrern und
- Krisenmanagement

Zu 8.:

Nein; den Schulpsychologen obliegt bereits sowohl die schulbezogene als auch die schülerbezogene Beratung. Die Beratung erfolgt entsprechend dem Bedarf und der Nachfrage vor Ort.

Matschie
Minister

Anlagen^{*)}

^{*)} Hinweis:

Auf den Abdruck der Anlagen wurde verzichtet. Ein Exemplar mit Anlagen erhielten jeweils die Fraktionen und die Landtagsbibliothek. Des Weiteren können sie im Landtagsinformationssystem unter der oben genannten Drucksachennummer sowie im Internet unter der Adresse: www.parldok.thueringen.de eingesehen werden.

Anlage 1

Schuljahr 2006/2007	Schulamt	Anzahl Psychologen mit abgeschlossenen Psychologiestudium	Arbeitsumfang
	Artern	1	1,000 VZB
	Bad Langensalza	2	2,000 VZB
	Eisenach	1	1, 000 VZB
	Erfurt	2	2,000 VZB
	Gera/Schmölln	2	2,000 VZB
	Jena/Stadtroda	2	2,000 VZB
	Neuhaus	1	1,000 VZB
	Rudolstadt	1	1,000 VZB
	Schmalkalden	1	1,000 VZB
	Weimar	2	2,000 VZB
	Worbis	1	1,000 VZB
	Gesamt	16	16,000 VZB

Schuljahr 2007/2008	Schulamt	Anzahl Psychologen mit abgeschlossenen Psychologiestudium	Arbeitsumfang
	Artern	1	1,000 VZB
	Bad Langensalza	2	2,000 VZB
	Eisenach	1	1 ,000 VZB
	Erfurt	2	2,000 VZB
	Gera/Schmölln	2	1,8750 VZB
	Jena/Stadtroda	3	2,000 VZB
	Neuhaus	1	1,000 VZB
	Rudolstadt	1	1,000 VZB
	Schmalkalden	1	1,000 VZB
	Weimar	2	2,000 VZB
	Worbis	1	1,000 VZB
	Gesamt	17	15,8750 VZB

Schuljahr 2008/2009	Schulamt	Anzahl Psychologen mit abgeschlossenem Psychologiestudium	Arbeitsumfang
	Artern	1	1,000 VZB
	Bad Langensalza	2	1,800 VZB
	Eisenach	1	1 ,000 VZB
	Erfurt	2	2,000 VZB
	Gera/Schmölln	2	1,8750 VZB
	Jena/Stadtroda	3	2,200 VZB
	Neuhaus	1	1,000 VZB
	Rudolstadt	1	1,000 VZB
	Schmalkalden	1	1,000 VZB
	Weimar	2	2,000 VZB
	Worbis	1	1,000 VZB
	Gesamt	17	15,875 VZB

Schuljahr 2009/20010	Schulamt	Anzahl Psychologen mit abgeschlossenem Psychologiestudium	Arbeitsumfang
	Artern	1	1,000 VZB
	Bad Langensalza	3	2,800 VZB
	Eisenach	1	1, 000 VZB
	Erfurt	2	2,000 VZB
	Gera/Schmölln	2	1,8750 VZB
	Jena/Stadtroda	3	2,0750 VZB
	Neuhaus	1	1,000 VZB
	Rudolstadt	1	0,8750 VZB
	Schmalkalden	1	0,8333 VZB
	Weimar	1	1,000 VZB
	Worbis	1	1,000 VZB
	Gesamt	17	15,4583 VZB

Schuljahr 2010/2011	Schulamt	Anzahl Psychologen mit abgeschlossenem Psychologiestudium	Arbeitsumfang
	Artern	1	1,000 VZB
	Bad Langensalza	3	3,000 VZB
	Eisenach	1	1,000 VZB
	Erfurt	2	2,000 VZB
	Gera/Schmölln	2	1,8750 VZB
	Jena/Stadtroda	3	2,0750 VZB
	Neuhaus	1	1,000 VZB
	Rudolstadt	2	1,7500 VZB
	Schmalkalden	1	0,8333 VZB
	Weimar	1	1,000 VZB
	Worbis	1	1,000 VZB
	Gesamt	18	16,5333VZB

Anlage 2

Schuljahr 2006/2007	Schulamt	Dienst voll unterbrochen/ beendet	Dienst zeitweise unterbrochen/beendet	Grund
	Erfurt	1 (1.04.2007)	1 (1.10.2005 bis 31.03.2007) 1 (18.4.2007 bis 28.8.2007)	Rente/Pension Altersteilzeit Freistellung Elternzeit
	Gesamt	1	2	

Schuljahr 2007/2008	Schulamt	Dienst voll unterbrochen/ beendet	Dienst zeitweise unterbrochen/beendet	Grund
	Bad Langensalza	-	1 (17.12.2007 bis 15.10.2008)	Elternzeit
	Rudolstadt	-	1 (3.09.2007 bis 2.07.2008)	Elternzeit
	Gesamt	-	2	

Schuljahr 2008/2009	Schulamt	Dienst voll Unterbrochen/ beendet	Dienst zeitweise unterbrochen/beendet	Grund
	Erfurt		1 (1.08.2008 bis 31.07.2011)	Altersteilzeit Freistellung
	Jena/Stadtroda	-	1 (1.02.2007 bis 31.08.2009)	Altersteilzeit Freistellung
	Worbis		1 (8.11.2008 bis 14.11.2008)	Elternzeit
	Gesamt	-	3	

Schuljahr 2009/2010	Schulamt	Dienst voll unterbrochen/ beendet	Dienst zeitweise unterbrochen/beendet	Grund
	Jena/Stadtroda	1 (1.09.2009)	1 (11.08.2009 bis 30.09.2010)	Rente/ Pension Elternzeit
	Worbis	-	1 (15.11.2008 bis 11.9.2010)	Elternzeit
	Gesamt	1	2	

Schuljahr 2010/2011	Schulamt	Dienst voll unterbrochen/ beendet	Dienst zeitweise unterbrochen/beendet	Grund
	Bad Langensalza	-	1 (5.09. 2010 bis 31.5.2012)	Elternzeit
	Erfurt	1 (1.08.2011)		Pension
	Worbis	-	1 (12.03.2010 bis 11.09.2011)	Elternzeit
	Gesamt	1	2	

Schulamt	Einstellung Anzahl Psychologen	Dauer der Einstellung	Arbeitsumfang
Bad Langensalza	1	1.12.2010 bis 1.06.2012	1,000 VZB
Jena/Stadtroda	1	1.08.2007 unbefristet	0,7000 VZB
	1	1.09.2008 unbefristet	0,5000 VZB
	1	1.09.2010 bis 30.9.2010 befristet	0,5000 VZB
Worbis	1	1.01.2009 bis 31.01.2010	1,000 VZB